o . . . sk \\ochenplan
Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings integrieren = Fortbildung

Hessische Lehrkréfteakademie | Dezernat 1.3 Medien

3. TEIL 28.04.2025

S5TEILIGE FORTBILDUNGSREIHE ONLINE

00 0o @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie, Dezernat 11.3 Medien Julia Haunschild & Bettina Hirt & Stephanie Reeg



WORUM ES HEUTE GEHT

Schwerpunkt Gelingensbedingungen

o Ankommen, verorten

o Growth Mindset: Theorie und Ubung

o Gelingen & Grenzen: (Input und Fragen) /
O

O

Komplexe Lernaufgaben: Kurzinput ,,How tGC
Lernzielcheck (Checkliste) & Zeit fur eigene Arbeit
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Mit welchem dieser
Figuren konnt ihr
gerade mit schwingen?
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MIT-TEILEN

Welche kleinen oder grof3en Veranderungen habt Ihr inzwischen durch Ausprobieren unserer
Inhalte wahrnehmen kénnen?

Dazu lasst ein Chatgewitter entstehen-> schreibt einen kurzen Satz zu Euren Erfahrungen in
den Chat und druckt ERST auf ,enter”, wenn wir von 5 runter gezahlt haben auf GO!

Chatgewitter ist eine Methode, die bei Online-Lernaktivitdten eingesetzt wird, um die Teilnehmer aktiv zu
beteiligen und ein Mosaikbild aus vielen einzelnen Beitrédgen zu erstellen. Die Moderation stellt eine Aufgabe
oder Frage, mindlich und auf einer Folie. Dann schreiben alle Teilnehmenden ihre Antwort in den Chat. Um den
Effekt des ,Gewitters” zu verstarken, kann vereinbart werden, dass alle die Antwort tippen und noch nicht

Ich hoffe, das hilft dir weiter!

Weitere Informationen 1 e selbstlernen.net 2 e selbstlernen.net 3 @ bpb.de

H Q0 L & 1von30 ®
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Welchen Mehrwert haben Sie nach diesen 90 Minuten?

Was ist ein Growth und Fixed Mindset?
Wissenschaftliche Erkenntnisse

Erklarung fur bestimmtes Verhalten bei Lernenden
ldee fur die Umsetzung im Unterricht

Eigener Unterricht:

o Aufgabenstellung

o Kommunikation und Prozessfeedback

o Rolle der Lehrkraft als Lernbegleiter

O O O O O
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Unsere Reaktion auf die Anfrage zur LearnTec 2024
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KENNE SIE DIESE SITUATION IN MATHEMATIK?

Ich kann das : W : Mathe habe ich
nicht. “ noch nie gekonnt.

m Ilch hab
Ich muss das nicht > \ einfach kein

erSt.pgoa'er.eﬂ'tdas T ‘ mathematisches

r Ich habe es noch nie

Meine Mutter kann = e & B hinbekommen,
auch kein Mathe! e A deswegen probiere
A ich es gar nicht erst.

Das lerne ich nie. Ich bin zu bléd.

& Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings 7 @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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KENNE SIE DIESE SITUATION?

IT habe ich noch nie

Ich kann das | gekonnt. Das
nicht. il p / interessiert mich

w1 ' Uberhaupt nicht.

Ich muss.das nicht \ , Ich hab einfach kein
erst probieren, das ~ - Talent!
wird eh nichts. | ‘ |

Meine Kollegen | <_ Ich habe es noch nie
; , - hinbekommen,

Sagen,ﬁags erhdaS; — ey - o p deswegen probiere ich

gar nicht brauchen: A * | es gar nicht erst.

Ich bin zu blod.

Das lerne ich nie.

S Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings S @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat II.3 Medien e



WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK -

“If you aren't pushing out of your comfort zone

sometning is wrong.

CAROL DWECK - @SCIENCEOFSUCCESSPODCAST

Prof. Dr. Carol Dweck

Psychologie an der Stanford University
Mindset: The New Psychology of Success

3y Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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GEHT'S DIR DA GENAUSQO?!

Deutsches Schulbarometer

BEFRAGUNG
LEHRKRAFTE

<\ y
I\Q ‘
) g

Deutsches Schulbarometer 2024

Ein Drittel der Lehrkréfte sieht
Schilerverhalten als gréBte Herausforderung

Schwieriges Schiilerverhalten und eine heterogene Schiilerschaft sind derzeit die grof3ten
Herausforderungen fiir viele Lehrkrafte. Das zeigt das Deutsche Schulbarometer 2024 im Auftrag der

[Za Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings " @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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GEHT'S DIR DA GENAUSQO?!

ll Ll

CHATGPT
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..

WORUM GEHT'S?

Wie konnen wir
Lernruckstande durch

Corona ausgleichen?

Wie kbnnen wir
Lernende in offenen
Unterrichtssettings
begleiten?

Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings
integrieren an der BSB

Wie konnen wir
Lernende zu mehr

Anstrengung,
Motivation und
Ausdauer fuhren?




DARUM GEHT'S!

Wie konnen wir
resilienter werden?

Wie konnen wir
Lernruckstande durch

Corona ausgleichen?

Glaube an die eigene Lern- und Veranderungsfahigkeit
>> Growth Mindset <<

Wie konnen wir
Lernende zu mehr

Anstrengung,
Motivation und
Ausdauer fuhren?

Wie konnen wir
Lernende in offenen
Unterrichtssettings
begleiten?

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Lernende verbessern sich

Was sage ich?

//‘Ich glaube, ich
— hab's jetzt
N verstanden!

Wie gehe ich auf
den Lernenden ein?

Situation
Bestimmte Fdhigkeiten fehlen,
die fiir die Verbesserung erforderlich sind

Zeit: 1-2 Minute

Ich habe da viele
Lernrickstande
vom letzten Jahr!

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@' integrieren an der BSB

Situation
Wenn das Lernen trotz aller Anstrengungen schwierig ist.

Situation
Keine Anstrengung und daher nichts erreicht

Das fallt
mir einfach
schwer!

—

~ T
/7~ Das kann ich \)
sowieso nicht! /

-

Situation
Das Ziel wird miihelos erreicht

Situation
Lernende hat mit viel Anstrengung sein Ziel erreicht

Meine
Anstrengung hat
o sich gelohnt!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

@ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025

Dezernat II.3 Medien



KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Keine Anstrengung und daher nichts erreicht

Ubung:

Das kann ich
sowieso nicht! /

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Das Ziel wird muhelos erreicht

Ubung:
Was sage ich?

Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Lernen fallt mir
leicht!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg
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KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Lernende hat mit viel Anstrengung sein Ziel erreicht

Ubung:

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Anstrengung hat
sich gelohnt!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@ integrieren an der BSB




KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Bestimmte Féahigkeiten fehlen,
die fur die Verbesserung erforderlich sind

Ubung:

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Ich habe daA\zle\\

Lernruckstande
vom letzten Jahr!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
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KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Wenn das Lernen trotz aller Anstrengungen schwierig ist.
Ubung: .
Das falit
mir einfach
schwer!

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
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KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Lernende verbessern sich
Ubung: Sl

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

=

” Ich glaube, ich
hab's jetzt
verstanden!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg
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WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Wissenschaftliche Studie

“If you aren't pushing out of your comfort zone
! i s 4 von Carol Dweck

something is wrong.

CAROL DWECK - @SCIENCEOFSUCCESSPODCAST

"Gut gemacht!
Du bist ja klug."

Gruppe 2:
Lob: Anstrengung
Prof. Dr. Carol Dweck The Effect of Praise on Mindsets )
Psychologie an der Stanford University https://youtu.be/TTXrVO_3UjY?si=4iwQSMIYX84dOGF £
Mindset: The New Psychology of Success 6 @:’i'smﬁ AR
A Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings 21 @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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"Gut gemacht! "Gut gemacht! Du hast
Du bist ja klug." dich echt angestrengt.”




WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

%

Was denken die Lernenden?

— | Umfrage

A}

1. Ich bin ja klug, deshalb nehme ich die schwere
Aufgabe.

2. Ich nehme die leichte Aufgabe, dann werde
ich wieder gelobt.

3. Ich war eben erfolgreich, deshalb nehme ich
die schwere Aufgabe.

4. Vielleicht blamiere ich mich. Ich nehme lieber
die leichte Aufgabe und gehe kein Risiko ein.

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Lob: Anstrengung

"Gut gemacht! Du hast
dich echt angestrengt.”

A3
I

Umfrage

Was denken die Lernenden?

1. Ich nehme die leichte Aufgabe, denn das war
jetzt schon ziemlich anstrengend.

2. Ich méchte eine neue Herausforderung,
deshalb nehme ich die schwere Aufgabe.

3. Beider schweren Aufgabe kann ich etwas
dazulernen.

4. Vielleicht blamiere ich mich. Ich nehme lieber
die leichte Aufgabe und gehe kein Risiko ein.

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

67% - leichte Aufgabe

Warum handeln Kinder und Erwachsene so?

* Ich habe Angst, dass ich weniger schlau bei der
nachsten Aufgabe erscheine (blamiere mich)!

 Andere denken ich bin schlau und wertschatzen
mich daftr!

» Ich mache lieber nichts, was diese Einschatzung
widerlegt.

» Ich gehe lieber kein Risiko ein!

* Meine Leistung wird vielleicht bewertet!

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
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WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Lob: Anstrengung

' L6 "Gut gemacht! Du hast

: | dich echt angestrengt.”
5 3

67% - leichte Aufgabe

92% - schwere Aufgabe

Warum handeln Kinder und Erwachsene so? Warum handeln Kinder und Erwachsene so?

 Ich habe Angst, dass ich weniger schlau bei der * Ich kann dazulernen, das ist eine Chance!

nachsten Aufgabe erscheine (blamiere mich)! O

 Andere denken ich bin schlau und wertschatzen

: ) * Ich werde besser!
mich dafir!
* Ich fUhle mich klug, wenn ich etwas Schwieriges

» Ich mache lieber nichts, was diese Einschatzung schaffe!

widerlegt.

* Ich nehme mit viel Anstrengung erreichte Erfolge

. : o -
Ich gehe lieber kein Risiko ein! =l besmriles weral e

* Meine Leistung wird vielleicht bewertet!

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Lob: Anstrengung

"Gut gemacht! Du hast
dich echt angestrengt."

Dritte Testrunde;

Unlosbare Aufgabe

Wie reagieren die
Lernenden? Was
glauben Sie?

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien U2,




WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Lob: Anstrengung

"Gut gemacht! Du hast
dich echt angestrengt."

Dritte Testrunde;

Unlosbare Aufgabe

Die Reaktion?

o frustriert

« aufgegeben

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Lob: Anstrengung

"Gut gemacht! Du hast
dich echt angestrengt."

Dritte Testrunde;

Unlosbare Aufgabe

Die Reaktion?

* intensiver angestrengt
« langer an einer Losung gearbeitet

« hatten Spal3 an der Aufgabe

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Lob: Anstrengung

' L6 "Gut gemacht! Du hast

: | dich echt angestrengt.”
5 3

[ o
vierte Testrunde - finaler Test

Wie gut wurde dje
Aufgabe gelsst?

Leichte Aufgabe - wie zu Beginn

1. besser als beim 1. Versuch
2. gleich gut

3. schlechter 3]s beim 1. Versuch

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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WISSENSCHAFTLICHE STUDIE - CAROL DWECK

Lob: Anstrengung

"Gut gemacht! Du hast
dich echt angestrengt."

vierte Testrunde - finaler Test ]
Wie gut wurde dje
Aufgabe gelsst?

Leichte Aufgabe - wie zu Beginn

30 % besser

1. besser als beim 1. Versuch
2. gleich gut

3. schlechter 3]s beim 1. Versuch

4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie
- @ Dezernat II.3 Medien 15.05.2025

-20 %
schlechter

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
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ERGEBNISSE AUS PISA 2018

» Die PISA-Daten zeigen, dass Lernende mit
einem Growth Mindset weniger an
Versagensangsten leiden
und ihr Leben eher als zufriedenstellend
einschatzen.«

» Schuilerinnen und Schiler mit einem
Growth Mindset erzielen im Durchschnitt
bessere Ergebnisse in Lesen, Mathematik und
Naturwissenschaften. «

Andreas Schleicher

ANDREAS SCHLEICHER ist Bildungsdirektor bei der Organisation fiir wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (OECD) in Paris. Er hat
die PISA-Studie entwickelt.
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FAZIT DER STUDIE

Lernende sollten fiur lhre Mihen,
anstatt fur lhre Begabung, Talent
oder Intelligenz gelobt und
belohnt werden!

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@ integrieren an der BSB




BEGRIFFSKLARUNG

, Mathe ist schwer,
aber wenn ich es weiter
versuche,

, lch kann Mathe einfach
nicht lernen; Ich bin darin

nicht gut "

4 A 4 A

Fixed Mindset Growth Mindset
,Statisches Selbstbild” ~dynamisches Selbstbild”
oder oder
,Statisches Denken” ~Wachstums-denken”

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
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GROWTH
MINDSET #¢ / A\ VS

7% ¢ X

Setzt eher
Lernziele

FIXED
MINDSET

Setzt eher
Leistungsziele

Fehler & Feedback sincD

sind hilfreich

Fehler &Feedback
angstbesetzt

Bemuhungen zahlen
sich aus

Bemuhungen sind
wirkungslos

Uberzeugungen
-> |ch bin so oder eben nicht.

< Uberzeugungen

-> |ch kann alles lernen.

D

15.05.2025



MISSVERSTANDNISSE

\ Die Erkenntnis des Growth-Mindset bedeutet
nicht, dass alle gleich sind.

\ Growth Mindset wird verwechselt mit
Motivation, Engagement, Belastbarkeit, usw.

Es bedeutet keinesfalls, dass wir nicht alle
doch unterschiedliche Fahigkeiten und
Vorlieben haben.

\ Die Forschung zum Growth- und Fixed
Mindset zeigen, dass jeder von uns wachsen
kann.

\ Auch kann das Mindset sich je nach Situation
oder auch beteiligten Personen verandern.

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@' integrieren an der BSB

Mindset je nach
Situation anders

Quelle: https://cdn.pixabay.com/photo/2023/03/13/07/51/brain-7849206_1280.jpg

4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie
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WAS HAT DAS JETZT MIT DIGITALITAT ZU TUN?!

RTGPT "“, » Hier braucht es
\ , " Lernbegleitung!
\ -

CHATGPT
’i
f A : /

A Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings
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/WEI WESENTLICHE FAKTOREN

"Gut gemacht!

Wie konnen wir ein Growth Mindset fordern? i g

1. Aufgabenstellung

2. Kommunikation

{ Lob: Anstrengung

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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Uberlegen Sie sich eine Situation! Wie handeln Sie?

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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MINDSET DER LEHRKRAFT

____________________________________________________

! Mindset der Lehrkraft \

£ e

(50 ¢
Infos "@.3%.?

|
S /aeS
o [

A\

Frage an Sie:

Was traue ich meinen Lernenden zu?

1. Eher leichte, kleinschrittige, enge Aufgaben,
damit Lernende motiviert sind

2. Eher komplexe, anspruchsvolle Aufgaben, um
Lernenden herauszufordern

Bild: Canva / Pixabay

1. Konzept des Growth Mindset kennenlernen
. 2. Mindset der Lehrkraft
3. Umsetzung im Unterricht /

N e e e e e e e e  m m — m m m — — m —  — — — — — — — — — — ———— =
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IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Was traue ich
meinen
Lernenden zu?

..... In welchen Situationen

_ g ~. haben Sie folgende
—— ' © ,lch muss es den Gedanken?
Lernenden leichter
... machen, damitsie -. !/
: motiviert sind!”

Il

~a- L-

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Was traue ich Wenig zutrauen
meinen
Lernenden zu?

Kleinschrittige Aufgabenstellungen

ﬁ

Lernende

: wenig herausgefordert
»Ich muss es den

Lernenden leichter

Bild: Canva “s.._ machen, damitsie - = , ,
. motiviert sind!” Lernende trauen sich wenig zu /
. LR Motivationsprobleme

e m =

e ="

Lernziele in
kleinen Schritten mit viel Hilfe und Unterstutzung

Negative
Spirale

1'

Starkung eines Fixed Mindset

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Was traue ich
meinen

Lernenden zu?

| In welchen Situationen
e haben Sie folgende

i wlchglaube ‘-, Gedanken?

" unerschiitterlich =

__ andie Fahigkeiten ./

. JEDES Lernenden!” -~

Bild: Canva .-

/
oo =
------

e =

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Starkung eines Growth Mindset

Was traue ich

meinen Offener Unterricht, z.B.
Lernenden zu? Lernraum-Konzept

Lernende trauen sich etwas zu

.Ich glaube '

.~ unerschitterlich A,
Bild: Canva ‘\/..__ an dle FahIgKEIten \‘\‘ ,"
..__Jedeslernenden!” i~ Lernende werden individuell herausgefordert

.....

Positive Angemessene (nicht zu leichte / zu schwere),
Spirale lernférderliche, herausfordernde Aufgaben
hohes Zutrauen an Lernende

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien U2,
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BEDURFNISSE UND LERNRAUME AUF EINEN BLICK ...

 Training & Ubung Maker Space / Idea Lab

=1
]

I

]

1

L

]

I

|

Input & Instruktion

(&

AT -
®

|
|
i
]
1
I
1
1
I

—— g

_ Labor / Atelier

bediirfnis- und
zielorientiert
entscheiden kénnen

CC-MC-MO-BY 4.0 Ulrike Linz

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@ integrieren an der BSB




Murmeln mit Nachbarn

« Was traue ich meinen Lernenden zu?

 Welche verschiedenen Lernstrategien
haben Sie ausprobiert?

https://pixabay.com/de/photos/murmeln-spiel-kinderspielzeug-6762522/

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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/WEI WESENTLICHE FAKTOREN

"Gut gemacht!

Wie konnen wir ein Growth Mindset fordern? i g

1. Aufgabenstellung

2. Kommunikation

{ Lob: Anstrengung

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.




IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

N

. -
- -

d

A
N4

Die Macht des Wortes ,NOCH"

Mathe kann ich nicht! Mathe kann ich NOCH nicht!

Das verstehe ich nicht! B Das verstehe ich NOCH nicht!

Das ist zu schwer! [ Das ist NOCH zu schwer!

Bild: Canva

Unterrichtsidee Ich habe nicht die Fahigkeiten die neue Arbeitsstelle / Karriere
zu bewaltigen!

Kommunikation
L Ich habe NOCH nicht die Fahigkeiten die neue Arbeitsstelle /
Karriere zu bewaltigen!

3y Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings 49 @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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DEEN FUR DEN UNTER
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Chance your words

Chance your
mindset

),
J

Unterrichtsidee

Bild: Canva

Glaubenssatze

ttings
iden) Lernse

in die eigenen (hybride

itungi
rnbegleitun o

:_netegrieren an der

Glaubenssatze

ieren
rmulie
tifizieren und umfo
iden

Arbeitsblatt

ORTE
A DEINE W

ANDERE »
ANDERE DEINE DENKWEISE|

Statt

1
Das ist zu schwer!
Das ist 50 gut genug.

i it
Das kann ich nicht gu

n weifld
b rmchtnachfragel:’ Dan!
n.
L:ies dass ich dumm bil
Jeder,

1

Das verstehe ich nicht!

Ich gebe auf! )

Das ist viel zu anstrengend!
as

engung
hon immer ohne I?]nstr
e en.
Id[h ‘[]rlwndsie Schule gekomm:
ur

r machen.
das nicht noch besse
Ich kann N
h habe einen Fehler gemac
Id .
ioniert.
hat noch nie funktioni
- h nicht.
n das auc
ine Eltern kénne
Meine E

el
alles vi
Freunde konnen das

i

Meine

besser als ich

denn
en,

he mich nicht anstre)ng

IEE :rf\l::m:hts dafur (Corona

ich ka

Freunden
lamiere mich vor meinen

blami

Imiger der Lehrkraft.

ehen.
h werde das nie verst
Ich w

icht, da ich
ohnehin nic| o e
s ji;he schlechte Note bel
sowieso

ich
uchen,

t nichts, es zu vers)

e itern.

" rde sowieso schei

we

|
Ich weil schon alles!

50

Léisung AB 2
ANDERg DEeing GLAUBENSSATZE
ANDERg DEIng DENKwg se
r so!
ke besse!
Ich den

Stage
(Stares Minggery
1h mag gerng

78 leichte AUlssben, ey ich
Sie gany Sichar l6sen kann,

L i
A1 ey ey lernen,
Wenn ich yig) Zeit yng Energie iy eine E5 200t viere Dinge, g man . €freichey
Aufgape nvest;, " muss, dann bedsuter kanp, Wenn map QUCh yjey Energje ung zey
dies, dass jepy nicht ey 8ut darip, bin, hlnem;ter/o:
Auch Wenn je, ic} arvstrsngen rde, An:z‘rengung fiitir iy der Heges 7y Eifolg,
bringz S nichts, daich €infach Weniger
Begabt bin 315 die nderay,
Wenn ich Scheiterg, bin jeh 8in Versagsr “Dig Meisten e:jo(grer’rﬁm Personen
MUSSten W ihrepm, Weg mir Mrsseffo/gen
ung. Rarhmldgen k/arkomm e
Zusammenarbert mit Sthwachersn oder Iummmsm/rbeir mit ef:mng;;mrken mag
g!erthstarken itschier, Magich, da ich e da jcp el vop ihnen lernen kanp,
dann g, Beste p;, - EiStungser.
Versuche fch 2y Meidan,
K Eative Sind mie Binem best, Mmten 50 wie viel ¢ Glent man hog, A1 ko Sick
Alsmag M Talane ausgsstaner_ das icpy mmer yp, &in wssenf/rcbes Stiick
Nicht habe, Vprbessem‘ Entjc—‘le/deﬁd L dggs man
fewrpils VEISUCht g Stch 2y g, beiten,
Esstrmmte Mruthuler Sing ma:hsmausch Wg Sut mon Marﬁemcmk kanp, o nerster
€23bt, anderg Nichts Linje Yavon g 8 wip Y8l Einsgry Man
bt ypg Wig Nergie 1 in die Taitigkerr
nvestier,
ich habe eine Sthiachte Note, weil dig Obwopy die f¢f Toft in afe Meine
Lehrkraft Ungerache war, B Mihungen esehen hat o, dies niichg
"® Houptupsg, € fUr den Misserfoge Ich
obe g5 verp, St mit g U, emchtig&eftm
g 1y, hen,
'an kanp Sagen, gp US einep, Sportf Einy Segen, irtige lelﬁuﬁg 8ings SPortlers
Hweas yyp Sobajy ™man jhy das €rste pay i ert keine itize orou:sa-g,
7 Seiner spopy. "t gesenen p, L 2Ukiinftige, Lesstyg, sennwckmg.

ie
afteakademi
ND Hessische Lehrkraft

.0 BY NC -

gezernat [I.3 Medie

15.05.2025



o,

| .
DEEN FUR DEN UNTERRICHT

— Glaubenssatze
ifizieren und umformuliere
n

ANDERE DEINE WORTE

Das ist s0 gut genug.

ANDERE DEINE DENKWEISE

ch bin schon immer ohne
pasist yielzu anstrengend! Anstrengung durch die schule {ch kann das nicht
gekummen. noch besser machen.

“Q
% =
Meine Freunde konnen das 1ch brauche mich nicht
alles viet besser als ich. anstrengen, dent ich kann \ch blamiere mich vor meinen
nichts dafir (Corona). Freunden oder der Lehrkraft.

Datei: Kl
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KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation Situation Situation
Lernende verbessern sich Keine Anstrengung und daher nichts erreicht Wenn das Lernen trotz aller Anstrengungen schwierig ist.

Das fallt
mir einfach
schwer!

Das kann ich
sowieso nicht!

Was sage ich? > h glaube e

hab's jetzt
- verstanden!
>

Wie gehe ich auf S\ S meas -
den Lernenden e|n7 Situation Situation Situation

~ Bestimmte Fdhigkeiten fehlen, Lernende hat mit viel Anstrengung sein Ziel erreicht Das Ziel wird miihelos erreicht
die fir die Verbesserung erforderlich sind

Lernen fallt mir
leicht!

Anstrengung hat
sich gelohnt!

Ich habe da viele
Lernrickstande
vom letzten Jahr!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings

integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien

4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteak [
@ e e 15.05.2025
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IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Vorsicht bei LOB!

Sag deinen Lernenden niemals, dass sie schlau sind!

« Anstrengung belohnen!
» Prozessbezogene anstatt ergebnisbezogene

Wertschatzung
‘ /\ | + Veranderte Kommunikation mit Lernenden (,Noch")
Bid: Canva  Positives bestarken

« Vergleiche:
0 Gehirn ist wie ein Muskel!
(Fitnessstudio ohne Gewichte)
0 Lernen ist wie Wandern im Tiefschnee!

Unterrichtsidee

Wertschatzung
statt Lob

Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings 53 @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien s



IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Wie man Lernende die Angst
vor Fehlern nimmt

Fehler sind Helfer!
,Aus Fehler lernen

wir! Was hast du aus
diesem Fehler
gelernt?”

»Das ist mir auch
schon passiert!
Jeder macht Fehler!"

Bild: Canva

) ,unser Gehirn
. . lernt durch
Unterrichtsidee Fehlerl”

Positive

Fehlerkultur H E L F E R ,,Dasistmiauch

schon passiert!
Jeder macht Fehler!”

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat |1.3 Medien U2,




KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Lernende verbessern sich

Ubung:

Was sage ich?
Wie gehe ich auf
den Lernenden ein?

//‘Ich glaube, ich
— hab's jetzt
verstanden!

Situation
Bestimmte Fdhigkeiten fehlen,
die fiir die Verbesserung erforderlich sind

Ich habe da viele
Lernrickstande
vom letzten Jahr!

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@' integrieren an der BSB

Situation
Wenn das Lernen trotz aller Anstrengungen schwierig ist.

Situation
Keine Anstrengung und daher nichts erreicht

Das fallt
mir einfach
schwer!

gl B
/7~ Das kann ich \)
sowieso nicht! /

< 8

Situation
Das Ziel wird miihelos erreicht

Situation
Lernende hat mit viel Anstrengung sein Ziel erreicht

Meine
Anstrengung hat
o sich gelohnt!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

@ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Keine Anstrengung und daher nichts erreicht

Ubung:

Das kann ich
sowieso nicht! /

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Das Ziel wird muhelos erreicht

Ubung:
Was sage ich?

Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Lernen fallt mir
leicht!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
S integrieren an der BSB Dezernat I.3 Medien S




KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Lernende hat mit viel Anstrengung sein Ziel erreicht

Ubung:

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Anstrengung hat
sich gelohnt!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@ integrieren an der BSB




KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Bestimmte Féahigkeiten fehlen,
die fur die Verbesserung erforderlich sind

Ubung:

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Ich habe daA\zle\\

Lernruckstande
vom letzten Jahr!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Wenn das Lernen trotz aller Anstrengungen schwierig ist.
Ubung: .
Das falit
mir einfach
schwer!

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Lernende verbessern sich
Ubung: Sl

Was sage ich?
Wie gehe ich auf den
Lernenden ein?

=

” Ich glaube, ich
hab's jetzt
verstanden!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Hey, ist dir aufgefallen,
wie weit du schon
gekommen bist?

Riuckmeldungen an Lernende:

* prazise
« hilfreich
« personlich
 individuell

« wohlwollend

« zielgerichtet
 motivierend

« anerkennend

« beziehungsstarkend
« ressourceneroffnend

Quelle: https://www.pexels.com/de-de/foto/kinder-sitzen-auf-braunen-stuhlen-im-klassenzimmer-4019754/

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



GROWTH MINDSET IM UNTERRICHT

Du hast dich super ) | Ruckmeldung bei Erfolg:
angestrengt! . ' L .

» Schwierigkeitsgrad steigern und weitere
Herausforderungen ermaglichen

« Verdeutlichen, dass Erfolg auf Fleil3 und
Anstrengung beruht (z.B. gut nachgedacht,
prima aufgepasst)

* Lob nur bei wirklicher Anstrengung
(z.B. Deine Arbeit und MUhe hat sich echt
gelohnt.)

» Reflexion der Umsetzung (z.B. Das hast du
s _ \ X R : realisiert, hier kdnnte es fur dich weiter
el g o gehen.)

Quelle: https://www.pexels.com/de-de/foto/kinder-sitzen-auf-braunen-stuhlen-im-klassenzimmer-4019754/

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



GROWTH MINDSET IM UNTERRICHT

Das kannst du besser.

Ich bin fest davon

Uberzeugt, dass du ’ " Rﬁckmeldung bei MiSSEffO'gI

dich mehr anstrengen

k ! . N e H
annst « Richtige L6sung durch Umformulierung,

Hilfestellung und Zeit ermoglichen

« Verdeutlichen, dass der geringe Einsatz
Grund des Misserfolgs war (z.B. Du kannst
das besser, wenn du dich mehr anstrengst)

» Neutrale Ruckmeldung - KEIN TADEL, dass
noch mehr getan werden muss

« Den Glauben an die Lernfahigkeit des
Schulers hervorheben, dass ich ihm die
richtige Antwort zutraue

Quelle: https://www.pexels.com/de-de/foto/kinder-sitzen-auf-braunen-stuhlen-im-klassenzimmer-4019754/

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Typische Szenarien und moégliche
Antworten

Wie spreche ich mit
dem Schuler, um
ihn zu fordern?

1. Situation
Wenn das Lernen trotz aller Anstrengungen schwierig ist.

2. Situation
Bestimmte Fahigkeiten fehlen, die fiir die Verbesserung
erforderlich sind

3. Situation
Lernende verbessern sich

4. Situation
Lernende hat mit viel Anstrengung sein Ziel erreicht

5. Situation
Das Ziel wird miihelos erreicht

6. Situation
Keine Anstrengung und daher nichts erreicht

Quelle: https://www.pexels.com/de-de/foto/kinder-sitzen-auf-braunen-stuhlen-im-klassenzimmer-4019754/

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



WAS KONNEN WIR TUN? - IDEEN FUR DEN UNTERRICHT?

.
PT— ik Nas kann ich als Lehrkraft tun?

=, Vielleicht stellen Sie sich jetzt die . Mindset? ‘
7 Frage, wie Sie das mit dem Growth

/
e, 77A Mindset im eigenen Unterricht ganz
= Wy pragmatisch umsetzen konnen?

/ & Orientieren Sie sich einfach an
7/
e unseren Fragen, um zu hilfreichen 3
Tdeen, Anregungen und Vorlagen zu 1
\,

kommen,

Ideen flr den Unterricht

: : ~
Welches Mindset habe ich als Wir wiinschen ganz viel Vergniigen beim SES
Lehrkraft? Antworten finden ~s 0\,

Wie genau kann ich Growth Mindsét

in meinem Unterricht integrieren?

* Lernrdume & Aufgaben

* Kommunikation & Haltung

Bei uns selbst beginnen!
s ¢ Fehlerkultur

Selbsttest Wie kanniich schnell ohne * Information iber Mindset Was traue ich meinen Lernenden zu? |
Vorbereitung mit Lernenden + Lernen sichtbar machen

| s starten? o — -
rsttest Craw s Tias -
s
z

9

Arbeitsbaltt fir ALLE

-

Niedrige Anforderungen

Wie wird's sichtbar in meiner

Kommunikation? Wie kann ich Lernen sichtbar

machen?

Arbeitsblatt GrowthMindsetFurAlle

| Dy k
Prasentation: Einfihrung Growth o 2 arol Dwec
Mindset Cartoon Style (Grundschule / Die Macht des Wortes ,NOCH"

~

https://tlp.de/EdumapGrowthMindset

Klassenarbeit - Reflexion

Riickmeldunqen an Lernende

S Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings 66 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat II.3 Medien e
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KOMMUNIKATION MIT LERNENDEN

Situation
Lernende verbessern sich

Ubung:

Was sage ich?
Wie gehe ich auf
den Lernenden ein?

//‘Ich glaube, ich
— hab's jetzt
verstanden!

Situation
Bestimmte Fdhigkeiten fehlen,
die fiir die Verbesserung erforderlich sind

Ich habe da viele
Lernrickstande
vom letzten Jahr!

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@' integrieren an der BSB

Situation
Wenn das Lernen trotz aller Anstrengungen schwierig ist.

Situation
Keine Anstrengung und daher nichts erreicht

Das fallt
mir einfach
schwer!

gl B
/7~ Das kann ich \)
sowieso nicht! /

< 8

Situation
Das Ziel wird miihelos erreicht

Situation
Lernende hat mit viel Anstrengung sein Ziel erreicht

Meine
Anstrengung hat
o sich gelohnt!

Darstellung: CC-NC-ND-BY 4.0 S. Reeg

@ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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WAS KONNEN WIR TUN?

______________________________________________________________________

| Fir die Lehrkraft o Fir die Lernenden b i
i e e S v e | i : / = o & | E |
| .ll— I = |
: P 1r-- = ! o |
AL m gﬂﬂa . . i
e s é/ L o l
E - b"f J:hﬁ;l Mhes T E ! i :
i Kommunikation o . |
| im Unterricht ) - i
| L Materialien . ;
| L fur Lernende Lo | |
\ HE . . o https://t1p.de/EdumapGrowthMindset !
\ N (siehe Stationen) g

N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e [ g
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https://t1p.de/EdumapGrowthMindset

'!

IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

/I\

Bild: Canva

Unterrichtsidee

Lernraume |
Aufgabenformate

Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings

integrieren an der BSB

Input & Instruktion Maker Space / Idea Lab
=] o
D 4 ? Sicherheit / @ : .
LN B 1 - R, - - Vielfalt /
Orientierung / Neugier
Inspiration Freiraum ) i
' H P :
Vernetzung Austausch \ \ | / \ : m
| et <t s H 1 : '\l '
H | ' b nis- und
H ﬁ °@‘ bedurfnis- und \ z \
i Q-@ ol zielorientiert ' - [; %o' ; A
QF\ (e} F‘b 2 eﬂi:merd“e:‘ L’;o;‘-wen 9 :| "d “““““ KGreatl\lltltat /
. 2 Zugehbrigkeit / —— estaltung
“““““““ Unterstiitzung A ____ 4 Autonomie ‘ @)‘%/
pom fssemblies e Transfer : , cgo°6©$
¢ Opb !  palan = | ! ;
B 2E__& R o
‘9 Ro 9 e e 0 TR Anerkennung /
P @ : - ;
L MAan Selbststeuerung / _ ____~ Selbstwirksamkeit / Sinn
Gemeinschaft Einfluss

Unterricht mit wenig Freiraum
> Lehrkraft legt Schwierigkeitsgrad fest (keine Wahl fur Lernende)
- Mindset der Lernenden weniger sichtbar

Unterricht mit mehr Freiraum

0 Differenzierung

0 Lernende wahlen haufig die einfacheren Aufgaben
0 Tendenz zu statischen Mindset

69 @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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GROWTH MINDSET THEMATISIEREN

MINDSETIE @E@@@H@“ %

7|
1

Was ist ein Growth
Mindset?

Growth Mindset - Gegensatze zuordnen

29 Mindset
e - E5gE
Wenn ich frustriert Ich kann alles ler- Misserfolge sind Bemuhungen sind Wenn ich Fehler . -
bin, mache ich nen, was ich will. L Teil mache, dann leme
trotzdem weiter. meines ich und denke: .
Lernfortschritts. .Du kannst 9
Ich bin entweder Misserfolge sind es noch nicht.” =%
Wenn ich frustriert gut oder nicht gut mir super peinlich =
bin, gebe ich auf. in etwas. und sollte vermie- Bemuhungen sind https://learningapps.org/21733942
den werden nutz- und wir- Fehler sind ent-
kungslos. Man mutigend, deshall
strengt sich nur vermeide ich sie.
& an, wenn man be- Wenn ich Fehler
Ich nehme mit viel lohnt wird. mache, dann fihle
Ich habe Lust zu Anstrengung er- ich mich schlecht
lernen, auch wenn reichte Erfolge als und nichts wert
Ve . .
L febetic L awe"' {iersagey) Glaube immer
‘ biioh an DICH
Ich lernen, wenn Mit wenig Anstren- ﬁ
ich eine gute Note gung erreichte Er-
erwarte. folge nehme ich be/hGTP
als besonders izt =
wertvoll war.
. .
Alles ist SCHWER, bevor es LEICHT ist!
Inhalte des Arbeitsblatts
fur Lernende
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Growtn vs. Fixed-Mindset!

@

Wie denkst du, wenn ein Growth-
Mindset hast?

Ubung mach den

Ich kann mir alles
o o Meister.

aneignen.

Ich sehe Kritik als
personlichen
Angriff.

Ich sehe Fehler als
O  Moglichkeit zu
wachsen an
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FEHLER SIND HELFER

Flip that Flop

Arbeitsblatt fur Lernende FlipFlop Arbeitsblatt fur Lernende MissGeschick
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DANKE UND LET IT GROOOOOOW

Quelle: https://i.pinimg.com/736x/66/9a/30/669a306016bc130875d5e55bdf788073.jpg
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MINDSET IM ALLTAG & BERUF

Agiles Mindset: Haltung in 4 Feldern

ALLTAG

Haltung mir gegeniiber SELESUEILD Haltung zu meiner Arbeit

»Wie ich mich im Alltag sehe” ~Wie ich mich bei der Arbeit sehe”
Wachsende Haltung Starre Haltung Dienende Haltung Arrogante Haltung
v Stetiges lernen X Nicht an Anderungen glauben v Kundenzentriert denken X Status & Hierarchie erhoffen
v Neues entdecken X Gewohntes bevorzugen v Auf Augenhohe agieren X Befehlen & kontrollieren
v Fehler akzeptieren X Kritik aus dem Weg gehen v Helfen und unterstutzen X Angreifen & absichern

Haltung Menschen gegentiber Haltung Arbeit gegentiber
~Welches Bild ich generell von Menschen habe” .» Welches Bild ich generell von Arbeit habe”
Hochmotivierte Selbstverwirklicher Unmotivierte Faulenzer Sinnvolle Beschaftigung Lebensunterhalt
v Intrinsisch motiviert X Belohnung und Bestrafung notig v Suche nach Why / Purpose X Arbeit des Geldes wegen
v Verantwortungsvoll X Arbeit nur mit Kontrolle v Gesellschaftlicher Verantwortung X Geld fur Freiheit
v Kreativ X Druck formt Diamanten v ,Don't be evil” X Arbeit ist Kampf
FREM DBl LD Quelle: www.me-company.de
A Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie
W@’ /3 Dezernat I.3 Medien 15.05.2025
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MINDSET IM ALLTAG & BERUF

Agiles Mindset: Haltung in 4 Feldern

SELBSTBILD

Haltung mir gegenuiber
~Wie ich mich im Alltag sehe”

Dienende Haltung
v Kundenzentriert denken

Haltung mir gegenuber
~Wie ich mich im Alltag sehe”

Wachsende Haltung
v Stetiges lernen

v Neues entdecken
v Fehler akzeptieren

Starre Haltung

X Nicht an Anderungen
glauben

X Gewohntes bevorzugen
X Kritik aus dem Weg
gehen

brantwortung

altung Arbeit gegenuber

es Bild ich generell von Arbeit habe”

Haltung zu meiner Arbeit
»Wie ich mich bei der Arbeit sehe”

Arrogante Haltung
X Status & Hierarchie erhoffen
X Befehlen & kontrollieren

X Angreifen & absichern

Lebensunterhalt

X Arbeit des Geldes wegen
X Geld fur Freiheit

X Arbeit ist Kampf

Quelle: www.me-company.de

'O

FREMDBILD

Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings
integrieren an der BSB

74 y 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie
' Dezernat I1.3 Medien

15.05.2025




MINDSET IM ALLTAG & BERUF

Agiles Mindset: Haltung in 4 Feldern

SELBSTBILD

Haltung mir gegenuiber
~Wie ich mich im Alltag sehe”

Haltung zu meiner Arbeit
»Wie ich mich bei der Arbeit sehe”

Wa acce Halting ienende — g Arrogante Haltung

v . riert denken X Status & Hierarchie erhoffen
v Haltung MenSChen gegenUber bhe agieren X Befehlen & kontrollieren

v .Welches Bild ich generell von Menschen habe* nterstiitzen X Angreifen & absichern

Hochmotivierte
Selbstverwirklicher

v Intrinsisch motiviert
v Verantwortungsvoll
v Kreativ

Unmotivierte Faulenzer
X Belohnung und Bestrafung
notig

X Arbeit nur mit Kontrolle
X Druck formt Diamanten

BERUF

Haltung Arbeit gegenuber

. Welches Bild ich generell von Arbeit habe”

haftigung Lebensunterhalt
Why / Purpose X Arbeit des Geldes wegen
esellschaftlicher Verantwortung X Geld fur Freiheit
v ,Don't be evil” X Arbeit ist Kampf

Quelle: www.me-company.de

FREMDBILD

& Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings : 75 @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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MINDSET IM ALLTAG & BERUF

Agiles Mindset: Haltung in 4 Feldern

Haltung mir gegenuiber
~Wie ich mich im Alltag sehe”

Starre Halt
X Nicht an
X Gewohnt
X Kritik aus

Wachsende Haltung
v Stetiges lernen

v Neues entdecken

v Fehler akzeptieren

ALLTAG

Haltung Menschen gegeni
~Welches Bild ich generell von Mensche

Unmotivie
X Belohnu

Hochmotivierte Selbstverwirklicher
v Intrinsisch motiviert

v Verantwortungsvoll

v Kreativ

X Arbeit nur mit Kontrolle
X Druck formt Diamanten

SELBSTBILD

Haltung zu meiner Arbeit
»Wie ich mich bei der Arbeit sehe”

Haltung Arbeit gegenuber
. Welches Bild ich generell von Arbeit habe”

Sinnvolle Beschaftigsung
v Suche nach Why

v Gesellschaftlicher
Verantwortung
v ,Don't be evil”

Lebensunterhalt
X Arbeit des Geldes wegen
X Geld fur Freiheit
X Arbeit ist Kampf

Quelle: www.me-company.de

FREMDBILD

A Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings
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MINDSET IM ALLTAG & BERUF

Agiles Mindset: Haltung in 4 Feldern

SELESUEILD Haltung zu meiner Arbeit

Haltung mir gegenuiber
»Wie ich mich bei der Arbeit sehe”

~Wie ich mich im Alltag sehe”

Wachsende Haltung Starre Haltung Dienende Haltung Arrogante Haltung

v Stetiges lernen X Nicht an Anderungen glauben s0zentriert denken X Status & Hierarchie erhoffen
v Neues entdecken X Gewohntes bevorzugen abe agieren X Befehlen & kontrollieren

v Fehler akzeptieren X Kritik aus dem Weg gehen iw7a CAngreifen 2 2bsichorn

Haltung zu meiner Arbeit
ALLTAG ».Wie ich mich bei der Arbeit sehe”

Haltung Menschen gegenuiber
~Welches Bild ich generell von Menschen habe”

Dienende Haltung
v Kundenzentriert denken
v Auf Augenhdhe agieren

v Helfen und unterstutzen

Arrogante Haltung
X Status & Hierarchie
erhoffen

X Befehlen & kontrollieren
X Angreifen & absichern

Hochmotivierte Selbstverwirklicher Unmotivierte Faulenzer
v Intrinsisch motiviert X Belohnung und Bestrs
v Verantwortungsvoll X Arbeit nur mit Kontrol
v Kreativ X Druck formt Diamante

[Za Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings > @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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MINDSET IM ALLTAG & BERUF

Agiles Mindset: Haltung in 4 Feldern

SELBSTBILD

Haltung zu meiner Arbeit

Haltung mir gegenuiber
»Wie ich mich bei der Arbeit sehe”

~Wie ich mich im Alltag sehe”

Wachsende Haltung Starre Haltung Dienende Haltung Arrogante Haltung

v Stetiges lernen X Nicht an Anderungen glauben v Kuggenzentriert denken X Status & Hierarchie erhoffen
v Neues entdecken X Gewohntes bevorzugen ghe agieren X Befehlen & kontrollieren

v Fehler akzeptieren X Kritik aus dem Weg geher nw7-1a CAngreifen 2 2bsichorn

Haltung zu meiner Lehrerrolle
ALLTAG »Wie ich mich bei der Arbeit sehe” SCHULE

Haltung Menschen gegenuiber
~Welches Bild ich generell von Menschen habe”

Dienende Haltung
v Schulerzentriert denken
v Auf Augenhdhe agieren

v Helfen und unterstutzen

Arrogante Haltung
X Status & Hierarchie
erhoffen

X Befehlen & kontrollieren

X Angreifen & absichern

Hochmotivierte Selbstverwirklicher Unmotivierte Faulenzer
v Intrinsisch motiviert X Belohnung und Bestra
v Verantwortungsvoll X Arbeit nur mit Kontrol
v Kreativ X Druck formt Diamante

[Za Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings . @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Morgenkreis | Klassenlehrer-/ Tutorenstunde
Vertretungsunterricht

——

]

Videos zeigen
« Selbsteinschatzung
uben

« Mindset immer
wieder ansprechen
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I'm not good at
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I can always
improve; I'11
keep trying!
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Chance your words

Chance your
mindset

),
J

Unterrichtsidee

Bild: Canva
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IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Lernen ist wie
Wandern im
Schnee!

AN

Bild: Canva

/I\

Unterrichtsidee

Bilder sagen
mehr als 1000
Worte (Plakate)

e
e
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FEHLER SIND HELFER

Fixed Mind-Set Growth Mind-Set

. ~Wer aufhort Fehler zu
»»»»»»» B machen, lernt nichts
S Ny mehr dazu.”

Theodor Fontane

150-550 ms
O uv 13.75 v M ~

Quelle: https://www.slideserve.com/mercury/mindset-by-carol-dweck
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FEHLER SIND HELFER

Murx-Olympiade

P

Vi =
‘vz X Ny
\ PREMIUM ’

FEHLER

’ Quelle: https://pixabay.com/de/vectors/error-netz-fix-technisch-reparatur-6984855/

)
)

1
Wanted - bester Fehler

Quelle: https://pixabay.com/de/vectors/abzeichen-schleife-rabatt-icon-set-5507805/ Quelle: https://pixabay.com/de/vectors/abzeichen-medaille-vergeben-troph%C3%A4e-6602793/
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FEHLER SIND HELFER

- Vorgehensweise

Fe h l er- Kn u l l » Lernende notieren einen Fehler und die dazugehdrigen Gefuhle

« Zerknullen das Papier und werfen es mit dem Gefuhl in den
Klassenraum

* Holen das Papier und glatten es und zeichnen die Linien in
verschieden Farben nach

» Fragen Sie Lernende: Was stellen die Linien dar?

 Erlduterung: Linien stellen alle synaptischen Aktivitaten dar, die
auftreten, wenn sie einen Fehler machen und hier passiert
lernen.

« Lernende notiert an beliebigen Stellen (Synapsen), was er aus
dem Fehler gelernt hat.

« Bitten Sie die Schuler, das Papier aufzubewahren, es den Eltern
zu zeigen und hervorzuholen, wenn sie einen Fehler gemacht
haben.

« Erzahlen Sie als Lehrkraft von einem Fehler, den Sie gemacht
haben, wie es Innen dabei ging und was er Ihnen im Hinblick auf
Ihren Lernprozess gebracht hat.

Reflexionsfragen:

« Wie ging es mir bei dieser Ubung? War das komisch?

« Wie fand ich es, dass die Lehrkraft von einem Fehler erzahlt hat?
Weshalb?

Bildquelle: https://pixabay.com/de/photos/bleistift-notizbuch-faltig-papier-1891732/

Quelle: Mindset Kit, PERTS, Standfort University
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IDEEN FUR DEN UNTERRICHT

Ich bin stolz auf

meine Arbeit! « Lernfortschritte und Leistungsentwicklung
sichtbar machen durch Reflexion

e In Portfolios (z.B. Mahara) und
Lerntagebuchern dokumentieren und
reflektieren

AN

Bild: Canva | ® FeedbaCk

« Kompetenz- und Bewertungsraster fur
Unterrichtsidee einheitliche Erwartungshorizonte und
bessere Nachvollziehbarkeit

Lernen sichtbar
machen und
reflektieren
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PRAXISBEISPIEL 1: PODCAST UND PORTFOLIO

8mahara
Dashboard Inhait Portfolio Gruppen

2B

PodCast Larissa

von Lanssa

Add comment

Kommentare (0)

Selbstbezug

Was hat das alles mit mir zu tun?

Da ich sehr grolles Interesse an der Medizin habe, ist dies einer der
besten Moglichkeiten, eine Sicht, in den Werdegang einer fremden
Person, die im Gesundheitswesen arbeitet, zu bekommen. Einen
Emnblick Gber womoglich Komplikationen innerhalb des Werdegangs und
Uber einen neuen Weg, falls bei dem aiten Werdegang etwas
Schiefgegangen ist. ich konnte mitbekommen, dass es nicht schiimm

ist, einen anderen Weg zu gehen oder, dass es nicht | den perfekt Weg®
zu seinem personlichen Ziel gibt. Denn es gibt verschiedene
Moghchketten, um an sein Ziel 2u kommen. Zudem bekomme ich den
Alitag einer berufstatigen Person dargelegt. Also wieviele Stunden pro
Woche die Person arbeitet, was diese Person zusatzhkch macht und was
deese vielleicht als Ausgleich zum Berufsalitag unternimmt. Aull

Vorgehensweise &=

ausgesucht haben, da wir dort einen Enblick erhalten
wollen, dberlegen wir uns Fragen, die uns besonders
an dem Beruf interessieren. Auch teilen wir diese
Fragen am besten in Bereiche (Schulzeit
Berufs(Alitag). Team,. ) ein. Da mein
Interviewpartner und ich beide in der Praxis
Bewegungsschmiede m Nieder-Chmen behandelt
werden, fragen war dort das Team der Praxis, ob en
Physiotherapeut bereit ware, en Interview mit uns zu
fuhven Wenn dies klappt verenbaren var ein Termin
mit der zu interviewenden Person. In der Zea bis zum
Interview dberegen wir uns die nichtige Struiktur fur
das Interview. Am Tag des Interviews informieren wir
die zu mterviewende Person zu Beginn noch einmal
genau, was unsere Aufgabe ist und zeigen der
Person auch die Fragen, damit diese sich schon
einmal womogliche Antworten Uberlegen kann

gibt es Aufsteigs- und Weitermoghichkeiten, die man nutzen kann
Zudem erzahit die Person vielleicht aber Problematiken oder
Entwicklungen im Gesundhertswesen

Somit kann der Podcast behifiich sein, da ich danach wielleicht Bereiche
ausschlieBen kann, in denen ich spater auf gar keinen Fall arbeiten
mochte

Ansc machen wir einen Probedurchiauf,
damst wir auch die Tonqualitat uberprufen konnen
Wenn wir dort mit allem zufrieden sind, nehmen wir
das Interview auf. Nachdem wir das Interview
aulgenommen haben und alle damit 2ufrieden sind
bedanken wir uns fur dee Zeit der Person. Danach
man nund wh s Tarmin

Bild - Interviewpartner &=

Kommentare (8)

Interviewpartner

Name; Dennis B:

Adresse: Zur Alte

Beruf/ Institution:

Nannic Ract arhadat coit neun Iahren ale Pf

# tind hat une

Add comment

halh lahren cens sinons Pravic

Auswertung

Welche Erkenntnig
Produktion des Po

Es ist nicht schlimmy

Auswertung

Welche Erkenntnisse habe ich durch die
Produktion des Podcasts gewonnen?

werter weil, sprich {
man Oberspeelt dles‘
Zudem ist das Schr
immer so einfach ug

Auerdem ist ein pa
als ein IPhone Mlkd
von dem Intro und 4
mit enem IPhone ﬂ
professionelien Mil

kann dies auch an §

Was ist mein Lerni
|
Es ist mcht schiimm|

Man versucht es enf

i
andere Vorgehensw\
Wir haben jetzt Erfa
Podcasts und wisse
besser machen ‘

Was hat mich post‘
Dass Dennis Bast §

was e liebt Es ist 1
seibststandige Pers
angestelite Person |
Patienten auch sehi
auf und hat zudem {
tagtaglich so gut wﬂ;

Was hat mich W

|
Es gab nichts, was l

die Arbeit mdt Mens¢
sesn kann aulgrund |
Unzufnedenhedt, er
weshalb mir dres sﬁ

Jedoch war es ein t|
von Patienten beric|
Behandlung aufgrut
Krankheiten versle!.
Wandel des Lebens

wenn man im Gcsu?

Wi Tad voia B Tl

Es ist nicht schlimm, wenn man manchmal nicht
weiter weil}, sprich einen Blackout hat. Entweder
man Uberspielt dies oder man versucht es erneut.

Zudem ist das Schneiden eines Podcasts nicht
immer so einfach und wir hatten dort Schwierigkeiten.

AuBlerdem ist ein professionelles Mikrofon schlechter
als ein IPhone Mikrofon, was man bei dem Vergleich
von dem Intro und dem Rest hort. Das Intro wurde
mit einem IPhone aufgenommen, der Rest mit dem
professionellen Mikrofon von Dennis Bast. Jedoch
kann dies auch an seinem Behandlungsraum liegen.

Was ist mein Lernzuwachs?

Es ist nicht schlimm, wenn etwas nicht , perfekt” ist
Man versucht es entweder erneut oder probiert eine
andere Vorgehensweise aus.

Wir haben jetzt Erfahrung in dem Schneiden eines
Podcasts und wissen, wie wir es das nachste Mal
besser machen.

Was hat mich positiv Uberrascht?

Dass Dennis Bast sehr viel Arbeit in das reinsteckt,
was er liebt. Es ist nicht immer einfach als
selbststandige Person, da man mehr Arbeit als eine
angestellte Person hat. Auch kénnen unfreundliche
Patienten auch sehr schwer sein. Jedoch gibt er nicht
auf und hat zudem ein tolles Team, welches ihn
tagtaglich so gut wie es geht unterstitzt.

Was hat mich negativ Uberrascht?

Es aab nichts. was mich neaativ Uberrascht hat. Dass
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ZEIT FUR EUER PORTFOLIO

Was mochtest DU jetzt in deinem Schulalltag
von diesen Inspirationen umsetzen?

Was brauchst Du dazu?

Mein Lernprozess der Lernbegleitung: Bettina Hirt

von Bettina Hirt (b hirt2)

J\ Platzhalter

N Bearbeite den Block, um den Typ festzulegen

- Kihnste Meine Lernprodukte von heute: Auftakt: 30.01.2025
X Hoffnung/Wiinsche

Haltet es in Eurem Portfolio fest als Erinnerungsstutze - der Link zu unserer
Gruppe ist in en eteilten Notizen, auf der Startseite von Mahara werde |hr
Euer ortfolio finden.

Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie
integrieren an der BSB Dezernat II.3 Medien
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GELINGENSBEDINGUNGEN GRUNDSATZLICH

\ilie eine Sache anzugehen

(Ressourcen)
"'e

Anziehungskraft der Zielvorstellung

mal><

Zuversicht in Machbarkeit

Klarheit (iber konkrete ndchste Schritte

muss}r sein als /

mlfwanﬂ 'iir llie "erﬁndeﬂmg Modell nach Julian Olalla

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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GELINGENSBEDINGUNGEN PRAGMATISCH / BEISPIELE

o SL: Ermoglicht klare Strukturen- Widerspiegeln der Schulkultur
o Zeit: Wie haufig soll es stattfinden? Verbindlich/ freiwillig/Ampelsystem " “ !
0 zeitlichen Rahmen zu Verfigung stellen A

o Wo: Geeignete Raume, angenehmes Setting, gute Atmosphare / Trennwand

Gelingensgeschichten teilen - in Austausch begeben

o Wer: freiwillige Personen mit passender Haltung, AGs bilden - D — =

o Womit: Material (Zugriff verorten), Portfolio mit Mitschriften,

Dokumentationsbogen, Magic Square... (Entwicklung!)

o Wie: Ziel, kihnste Hoffnungen vor Augen, mit Mut, Eltern informieren, SusS erklaren,

Grenzen aufzeigen, Schutzkonzept, Additiv/ integrativ... ein ganzheitliches
Konzept, das alle mit tragen

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.




BEISPIELE VON UNSEREN SCHULEN

Julia Haunschild

« Berufliche Schulen Gro3-Gerau
(Berufliche Schule)

Bettina Hirt

e Friedrich-List-Schule Kassel
(Berufliche Schule)

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



ZEIT ZUM SICHERN

Euer Transferbuch ein
pragmatischer Begleiter fur Alltag
Schule, ohne Strom und Netz

...UND PAUSE

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
@ integrieren an der BSB Dezernat I1.3 Medien 0.



GRENZEN DER LERNBEGLEITUNG

- Schutzkonzept der eigenen
Lernbegleitung Lernbegleitung - ScI:)ule 5

) AR <

Ressourcenarbeit
Beziehungsarbeit

Zielvorstellungen entwicke,
Zuversicht erméglichen &

e Psychisches und leibliches
Wohlergehen der Lernenden
e Existenzielle Probleme

Wertschatzen e Professionelle Anlaufstellen:
e Zuhéren Schulsozialarbeit,-seelsorge,
Vertrauen

Kinderschutzbund,
Suchtberatung, Violence
Prevention Network
Supervision fur eigene
Selfcare

Unterstltzen bei “weitere ‘\V
Wegen”

) Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkréfteakademie 15.05.2025
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KOMPLEXE LERNAUFGABEN - HOW TO -

Wozu: Individualisierung, eigenes Lernen entdecken,

steuern und lenken, Moglichkeit beim Lernen zu
begleiten

How to: Vom Ergebnis her denken

- an welchem komplexen Handlungsprodukt

konnen meine Lernenden die zu erwerbenden
Fahigkeiten zeigen?

7 Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
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LERNBEGLEITUNG UND LERNAUFGABE

1.Lernjob/
Zwischenlernprodukt

Lernausgangslage:
Welche Kompetenzen sind
schon in welchem
AusmaB vorhanden?

Kompetenz

Selbst check:

Woran sehe ich, wie weit ich bin?
2.Lernjob/

Planungsfragen Zwischenlernprodukt

Kompetenz

3.Lernjob/
Zwischenlernprodukt

Kompetenz

hd

Lernbegleitung

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings
@ integrieren an der BSB




BEISPIEL ,LIVE® AUF MOODLE

Teaser Aufgaben & Z... Material & U... Formatvorlagen

i . \j >y .\,
v,
L

.."/\(\.‘1

Abgabe und ...
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KOMPETENZEN EINES (LERN-)COACHES

Kompetenzen eines ressourcen- und losungsorientierten (Lern-) Coaches

Zielorientierung / das Erreichen von Zielen férdern

Beziehungsgestaltung Ich kann die Ziele des Coachees operationalisieren und immer handlungsorientiert
nachfragen.
Ich kann mit meinem Coachee eine wertschdtzende und professionelle Beziehung )
Ich kann nachfragen und "nicht zu schnell verstehen”.
gestalten.
Ich kann den Coachee darin unterstiitzen, hilfreiche Ressourcen zu identifizieren, damit

Ich kann durch eine freundliche, respektvolle Grundhaltung und durch das Benennen e . - .
er sie fir seine personlichen Ziele nutzt.

von klaren Rahmenbedingungen dem Coachee Orientierung und Sicherheit geben.
Ich kann mit Hilfe von Skalierungsfragen die ndchstmoglichen Entwicklungsschritte fiir

Ich kann bei meinerm Coachee Ressourcen entdecken, diese wertschatzend ansprechen den Coachee greifbar machen.

und fur seine Entwicklungsvorhaben nutzen.

Effektives Kommunizieren Was braucht noch Beachtung,

Ich kann auf Anliegen und Ziele meines Coachees eingehen und mich mit eigenen was |a Uft SO SCh on gut7
Ratschlagen und Hypothesen zurickhalten (,lethofogische Grundhaltung ™).

Ich achte auf eine respektvolie Sprache und kann meine Sprache so anpassen, dass sie .
das Gegenuber immer in einem "guten Licht" dastehen lasst. (,Reframing”)

Ich kann das, was ich gehdrt habe, zusammenfassen und priorisieren (falls ndtig).

Ich kann dem Coachee helfen, Ziele zu formulieren, die fir ihn attraktiv und realistisch
sind. (,erwinschte Zukunft” / ,VAKOG")

Ich kann wirkungsvoll fragen, indem ich ein breites Spektrum von offenen, ressourcen-
orientierten und l6sungsfokussierten Fragen nutze.

A Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hess; akademie
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ZEIT FUR EIGENE (WEITER-) ERARBEITUNG -

An was werdet Ihr jetzt arbeiten, um Eurem Lernziel naher zu

kommen?

Was braucht ihr dafur von uns?

Dokumentiert dies auf Mahara.

3 Lernbegleitung in die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie 15.05.2025
@' integrieren an der BSB Dezernat |1.3 Medien U2,




ARBEIT AN EIGENEN VORHABEN

Wuilnsche?

Fragen?

...bis 16:45 Uhr

D

©

4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie
Dezernat I1.3 Medien



LERNZIEL-CHECK

Wo steht ihr?

Was braucht ihr fur die nachste Stufe?

Und was noch?

A Lernbegleitungin die eigenen (hybriden) Lernsettings @ 4.0 BY NC ND Hessische Lehrkrafteakademie
222 Dezernat I1.3 Medien 15.05.2025

integrieren an der BSB



AUSBLICK

o Nachster Termin am 01.07.25 als Abschlussveranstaltung

Klassen- Gruppencoaching

Ubungen zur Sprache + Transfer-Heft

Ergebnisprasentation: Eigenen Lernprozess beschreiben und beobachten
Portfolio zur Medienbildungskompetenz

Skalenparty

Ausblick (so kann es ab jetzt weiter gehen...)

o O O O O O
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